



我和我的科大

◆ 何宇 (2006级)

可忽视的贡献。

四年，在国内或者国际舞台上，我和清北、复旦、上交以至哈佛、剑桥、牛津的学子们多少次相遇，每一次代表科大代表中国，每一次看到我们的表现，我的心里都溢满了自信和自豪：科大为我们提供了如此高端宽广的平台，我为当初选择科大而倍感庆幸。现在大树和小言言都拿到了哥伦比亚大学的Offer，ccdog去了北卡罗来那大学，阿飙去了伦斯勒理工学院，他们将在北美东海岸继续相聚，作为一个待在西海岸Palo Alto与他们遥遥相望的人……我真有点小伤感。

在See You毕业晚会上，当整个礼堂2000余名年轻人自发起立高唱《永恒的东风》时，台上的我突然意识到，科大于我，曾经的向往已然不知不觉变为一种信仰。

明天也许我们将飞赴全球各地，继续绘制我们的未来，然而命运让我们在科大相聚在科大结缘。记得在做招生志愿者时总有家长满腹狐疑地问我，“当时你以全省前20名的分数不去清华北大，现在后悔么？”每每此时，我总会毫不掩饰地回答：“如果当初没有来到中国科大，我会后悔一辈子！”

十年

◆ 佚名 (1999级)

十年前，我走进这个校园，怀着对大学生活的好奇与向往；五年前，我从这里毕业，带着从挫折中重生的理想前往上海；今天，我第一次回到这里，心中带着感激和经历成长后的平静。

从三孝口坐上熟悉的1路公交车，金寨路沿途连续经过的一个个站名，让我觉得自己仿佛在倒退的时间里行走，渐渐地回到了曾经的自我中。

北门新建的高楼与校门在五年前，还只是设计效果图上的样子。而今天，我已经能真切地从这里走进母校。眼镜湖，一教，天使路，图书馆，二教，东活，一切都还是那么鲜活。

再次走在东区的每一条路上，我才猛然发现，五年过去，这里许许多多的景物在我的记忆中并未褪色，正如现实中的科大也总是承载着无数学子的汗水与理想那样，依然年轻而明亮。看着那些背着书包拎着水杯寻找自习室的学生们，不禁回忆起自己当年的模样，很多的点点滴滴随着我慢悠悠的脚步，融化在斑驳的梧桐树影中，就好象他们只在我的记忆中存在过，而不是在这座美丽的校园真实地发生过一般。

我要感谢我的母校，让我分清了幻想与理想，让我找到了自己的方向。今天的我，从事着与科学的研究和数理化关联不大的职业，却在每一天都享受着从大学的经历中得来的财富。我常常在想，或许今天的我，才真正开始试着去读懂中国科大，去读懂过往的、今天的、和未来的自我。

十年前，我带着优等生的傲气和刚成年的稚嫩开始了让自己慢慢清醒的五年大学生生活；五年前，我带着失败后的坚定和重新积极生活的勇气开始了在上海从无到有的奋斗生活；今天的我，刚刚完成了事业跑道的转换，带着我的爱人和温馨的小家，即将开始进发新阶梯的拼搏生活。在每一个结点上，USTC都会在我生活的舞台上登场，这真是一种缘分。

时间关系，我这次没有去西区。但愿不久的将来，能有机会再次回到这里，在觥筹交错间，感受这里的欢笑，重温我们的梦想。

中国科大对我来说，曾经是一种向往。从每年的科技活动周，到“物理照耀世界”，到物理竞赛指导，再到张祖德老师化学竞赛课的幽默和细腻……早在高考前很久很久，我就开始心仪的合肥方言里的“裤子大”了。

后来我如愿以偿地和从小一起长大的伙伴大树、ccdog、小言言，阿飙一起，以高出清北和江南五校分数线的成绩来到了科大。因为我们心里最好的学校，不在繁华的帝都北京，也不在喧嚣的魔都，而是所后来被我们戏称的“南七技校”。合肥是我故乡，我了解她，我不会像有些家长那样肤浅地投给她莫名其妙的歧视和怀疑。我也了解科大，正如我了解北大清华一样，所以我会毅然决然地选择这里。合肥是一个安静的城市，安静得可以让我在每年的元旦静静地一个人在理化大楼的顶楼守候日出；合肥也是一个奔放的城市，奔放得可以让我在每年五月的科技活动周浑流浃背地接待来自全国各地的参观者。而这一切，都离不开我的母校中国科大。

四年的时光太过短暂，身边的同学和伙伴无疑是我心目中最为宝贵的财富。我从他们那里学会了勤勉，学会了思考，学会了稳健和幽默，学会了放荡与不羁，学

会在愤怒时控制情绪然后耐心开导对方，学会在伤痛时坚韧磨砺专注于学业。每每聆听五湖四海的伙伴说起他们自己的家乡，他们以往的生活，还有独有的学习生活习惯和态度，我的生命便一次又一次地丰满了起来。一哥，泰哥，明哥，猛帆，砚池，憨憨……每写下一个名字，心头便会浮现一幅画面；一串串重叠的画面里，勾勒出的是我精彩纷呈的大学生活。当然还有我的室友。四年前寝室的卧谈还略显生涩，今天，当寒去去了哈佛，奶奶去了多伦多，曹总保研中科大，涛涛去了休斯顿，我的脑海不禁想起了老狼那首《睡在我上铺的兄弟》。此间的少年行色匆匆，此间的少年志存高远，此间的少年心在四方。

科大的老教授们无疑是校园秉承校训的脊梁。当老宋在线性代数课之后像高中老师那样给每一个想不清问题的学生手把手分析问题而不顾时间早已过了饭点；当施老太完全扔掉院士的身份作为一名教师

给我们平凡的一年级小本上导论课；当程老师一丝不苟一遍遍在电动力学课的黑板上写下Maxwell方程组……我的心里除了感动、荣幸和决心，还能剩下什么？

科大还有一群年轻有为的教授，他们将老牌世界名校的风格融入自己的课堂，和学生之间没有隔阂地交流，课堂风格各异地授课，课下邀我们一起聚餐一起派对，还能有什么比这样的学习更有乐趣？

这四年，在民族乐团的日子此生难忘，无论专业水准还是三脚猫功夫，大家总是像一家人一样排练、插科打诨还有春游。

这四年，在树之话剧社的日子此生难忘，无论博士、硕士还是新鲜粉嫩的大一小本，大家一起挥汗、熬夜、嬉笑怒骂，一起体味舞台内外的戏剧人生。

这四年，在芳草社青年志愿者协会的日子也此生难忘，无论上山下乡或扶贫助残，大家被一颗真爱的心牢牢拴在一起，一群纯粹而志同道合的年轻人，为着更美好的社会，手挽手肩并肩地做着微小却

蝶恋花 中国科大毕业五十秋

◆ 李崇银
(1958级 中科院院士
解放军理工大学少将)

科大毕业五十秋，往昔岁月，思绪尽悠悠。“又红又专”健步走，“理实交融”壮志酬。

炎黄子孙多勤奋，高峰无穷，图强齐创新。科学发展华夏兴，锦绣中华环球谨。

念奴娇 10名首批博士聚会杭州

◆ 李尚志 (1965级)

惊涛依旧涌钱塘，见证春华秋实。
踏遍青山人未老，重聚当年博士。
十载沉浮，一朝展翅，同折蟾宫桂。
今生注定，八千里路云月。

河山锦绣中华，多志士仁人，前仆后继。历尽劫波重崛起，正是冲锋时刻。喜仗东风，千帆竞发，愿后生可畏。天公抖擞，英才不拘一格。

自由星空

◆ 赵若灿 (2009级)
◆ 韩菁菁 (2007级)

天使路方向
鸟儿叫我们起床
午后的阳光
洒在那眼镜湖面很亮
那古藤爬上
门前斑驳的砖墙
猫咪在留恋着
夕阳下草地的清香
自习室灯光
点亮宁静的操场
恋人手牵手
分享一杯热豆浆很香
走不完的画廊
有琴声在回响
与花树下的吟唱
合奏出了一段乐章

这里有许多老先生
教我描绘自由星空
曾经想象的世界
原来美丽地这样生动
这里每天都很不同
精彩又太匆匆
稳健脚步才能走出从容
这里有年少的悸动
光阴的故事像微风
拂过双肩
载着你我青春的懵懂
这里兄弟姐妹很多
一起做不羁的梦
梦里一起建造开往未来的时光机



2013年7月3日至5日，中国科大少年班30多名首届毕业生回到母校，叙说青春与感慨——集体过“50岁”生日，追忆往昔情谊，回到课堂听讲体育健身课，在校园流连，在郭沫若广场合影，在学生食堂重新体味大学生活……度过了几天重聚首“再同学”的美好时光。

樱花下的回忆

◆ 陈摇摇 (2010级)

春意阑珊，早该有诗人慨叹暮春易逝，韶华易老了，但眼前这可爱的暖阳无论如何也不是千百年前诗人伤春的理由了——科大的风景弥漫着一种四季皆是生命的感觉，真好！浴在阳光里，听风的声音——这让我想到了纳兰容若的一句词——“倚柳题笺，当花侧帽”，写得疏美，像是天外漏下的佳句，也像这风景，这心情……

这是一种怎样的缘分啊，今天竟可以站在这里，尽管已是两年，但这因缘巧合，走进科大，这段路自然得无可挑剔，却又足以令我此刻充满感激和甜蜜地在春光最温柔的时刻回忆，大学对于生命的意义一定重于我现在的想象——三十年后、四十年后，鬓发霜染，若有机会再次看这樱花夹道，一定恍若迷梦！

记得两年前，我以为自己性子里的韧劲会让自己选择北方的大学，而姐姐，充满着对南方水乡诗意的向往，渴慕这在荷叶田田的南方，用四年完成生命的蜕变。戏剧性地，我走进了科大，地理上那个从初一就开始念叨的“秦岭——淮河”以南的地方，而姐姐，则从家乡一路向北，天津的巷子，咸咸的水成了她生命的一部分。姐妹俩相视一笑，是的，这是我们最好的选择，拥抱、告别，从同一个点，分出两条线，邯郸古城为什么在我们的心底竟与天津、庐州相映相随呢？这条已走熟的线，伴着隆隆的火车声，写进人生的许多许多盼望里了！

其实，我与科大仍是有一些缘分的，高二时，曾看过一部电视剧《王贵与安娜》，安娜已为人妻，仍喃喃的念着：“我要上中科院，我要上中科院……”，中科院是个什么样的地方呵，竟有如此大的魅力，囊括一个不肯轻易顺出口的遥远的梦想！也许太遥远，但那个梦也成了我自己的梦的一部分，我喜欢安娜，有些倔强，倔强得可爱，她性子里柔软的部分，一点留给了初恋的幻想，剩下的，留给了科大这个永不能圆的大学梦。想到这里，心里又是一阵甜蜜，三年前，我会想到自己也在这里吗？时间的手，一步步把我推到这里了，路上的每一步，抬头都有醉人的风景呵！

“选择我所爱的，爱上我所选择的！”这是我刚进高中很迷茫时姐姐写给我信里的一句话。曾经的姐姐在两处上着高中，积成厚厚的信，鸿雁相传；现在，遥遥黄河南北，短信编辑出一条“选择我所爱的，爱上我所选择的！”一如从前，在装载着梦，有呢喃着真情与思念的地方。今天，我仍喜欢把这句话抄在笔记本上，科大已是我爱的一种选择了，每次操场上的清风唤醒我时，我都吟念着自己的幸运，这句话的前半句，足够幸运的做到了，明天还有多少要面对的呢，爱上自己的选择，多难又好简单，心里总期许着，“Tomorrow is another day！”恐怕最美的时刻，是迎接黎明的时候，最美的季节是心里怀着春天的时候吧！